
C.A. de Santiago

Santiago, dieciocho  de mayo de dos mil veintitr s.é

Vistos y teniendo presente:

PRIMERO: Que el 29 de julio de 2022, comparece do añ  

Andrea  Ver nica  Lara  Apablaza,  abogada,  en  representaci n  deó ó  

don  Alejo  Vladimir  Palma  Cort s,  quien  deduce  recurso  deé  

protecci n en contra de la Caja de Compensaci n de Asignaci nó ó ó  

Familiar Los Andes, por el acto que estima como arbitrario e ilegal 

consistente en descontar por planilla en sus remuneraciones y sin su 

consentimiento,  cuotas  correspondiente  a  un  cr dito  social  queé  

estar a  prescrito,  lo  que  vulnerar a  su  garant a  constitucionalí í í  

contemplada en el n mero 24 del art culo 19 de la Constituci nú í ó  

Pol tica de la Rep blica.í ú

Refiere  que  la  recurrente  trabaja  en  Maestranza  y 

Construcciones Norte Limitada, como encargada de SG.I. En este 

trabajo, al momento de recibir su remuneraci n en el mes de junio,ó  

dentro  de  los  descuentos  previsionales,  aparec a  un  descuentoí  

autom tico informado por la recurrida de $485.320.á

Manifiesta que luego, al recabar informaci n, se enter  que eló ó  

descuento proven a de un cr dito social que fue pedido el 19 deí é  

febrero de 2014 a la recurrida por un monto de $8.890.588.

Expresa que, -sin perjuicio de no coincidir las fechas expuestas 

en el recurso- que el cr dito se otorg  el 19 de febrero de 2014 poré ó  

un  monto  de  $5.354.532,  pagadero  en  36  cuotas  mensuales  y 

sucesivas con vencimientos los d as 31 de cada mes, con una tasa deí  

inter s del 1,74% mensual, venciendo la primera el 31 de enero deé  

2013 y que el ltimo pago se hizo en febrero de 2013, quedando enú  

mora desde la cuota 17, aunado a que los descuentos los estar aí  
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efectuando la Caja de Compensaci n, en virtud del art culo 22 de laó í  

Ley N  18.833.°

Paralelamente,  afirma  que  la  recurrida  interpuso  demanda 

ejecutiva en contra de la recurrente, ante el 2  Juzgado de Letras°  

Civil de Antofagasta, bajo el Rol C-6207-2014, el que se encontrar aí  

con  dictaci n  de  sentencia  definitiva  que  acogi  excepci n  deó ó ó  

prescripci n, la que se encuentra firme y ejecutoriada.ó

Aclara que la recurrida da cuenta en la presentaci n que daó  

inicio al juicio ejecutivo, que el recurrente suscribi  pagar  el 19 deó é  

febrero de 2014, y no pag  al momento de ser presentado para suó  

cobre desde el 30 de marzo de 2017, esto es desde la cuota 17. 

Fundamenta, en relaci n con lo anterior, que el actuar de laó  

recurrida contravendr a la garant a constitucional del art culo 19 Ní í í ° 

24 de la Constituci n Pol tica de la Rep blica al efectuar un dobleó í ú  

cobro de una deuda que fue declarada prescrita. 

Pide en definitiva declarar que, el actuar de la recurrida es 

ilegal y arbitrario y que perturba la garant a del art culo 19 N  24í í °  

de  la  Constituci n  Pol tica  de  la  Rep blica,  que  ordene  la  noó í ú  

continuaci n de retenci n en las remuneraciones y proceder a laó ó  

devoluci n de las retenciones y de los descuentos sucesivos, adem só á  

de  las  medidas  que  la  Corte  determine  y  la  condena  en  costas 

procesales a la recurrida.  

SEGUNDO:  Que  informando  la  recurrida  Caja  de 

Compensaci n Los Andes pide el rechazo del presente recurso.ó

Indica que, el 19 de febrero de 2014, se otorg  al recurrenteó  

un cr dito, c digo 020255300-1, por un capital de $5.354.532 a unaé ó  

tasa  de  1,67% pagadero  en  60 meses,  con  cuotas  mensuales  de 

$153.286, siendo el primer vencimiento el de 31 de marzo de 2014. 
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Agrega que, las dos primeras cuotas fueron pagadas regularmente, 

luego las  cuotas  3 a 9 m s el  saldo se  reprogramaron el  25 deá  

noviembre  de  2014  en  un  plazo  de  60  meses  con  cuotas  de 

$163.040, con un primer vencimiento el 31 de diciembre de 2014. 

Respecto de este cr dito. Se ala que se pagaron las primerasé ñ  

16 cuotas hasta marzo de 2016, posteriormente en distintas fechas 

las N  17 a 28, encontr ndose las restantes en mora. ° á

Sostiene que, no existe una actuaci n ilegal o arbitraria de suó  

parte, toda vez que los descuentos para el pago de cuotas de cr ditoé  

social  son  informados  al  empleador  del  deudor  de  acuerdo  al 

mecanismo dispuesto en el art culo 22 de la Ley N  18.833. Por loí °  

dem s, afirma que no se trata de una deuda cuya acci n de cobroá ó  

haya sido declarada prescrita judicialmente, y que se trata de una 

deuda que se encuentra plenamente vigente, es actualmente exigible, 

y que la prescripci n debe ser declarada judicialmente, y que en eló  

caso de autos se tratar a de un mutuo que mantiene morosidad.í

Agrega,  no  obstante,  lo  anterior  que,  sin  reconocer  la 

extinci n  de  la  deuda,  ni  los  fundamentos  de  derecho,  se  haó  

dispuesto el cese definitivo de los descuentos del cr dito, como fueé  

ordenado por la orden de no innovar y se dispuso la restituci n deó  

las sumas descontadas desde junio de 2022 en adelante. 

Pide,  en  definitiva,  el  rechazo  del  recurso  por  falta  de 

oportunidad. 

TERCERO: Que, previo a la vista de la causa se dispuso 

que  la  recurrida  informara  sobre  la  efectividad  del  cese  de  los 

descuentos y la devoluci n que refiri  en su informe, lo que fueó ó  

informado el 21 de marzo de 2023, refiri ndose que se mantieneé  
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paralizado todo descuento, y que la devoluci n por un monto deó  

$1.630.400 se efectu  el 02 de febrero de 2023.ó

Posteriormente, con fecha 04 de abril de 2023, la recurrida 

volvi  a informar lo mismo que fue se alado en el p rrafo anterior,ó ñ á  

pero  acompa ando  en  esta  oportunidad  comprobante  de  Bancoñ  

Estado del abono de la suma ya individualizada al recurrente, sin 

dar cuenta que la devoluci n lo fuera por la totalidad de lo que enó  

su momento descont  a la recurrente.ó

CUARTO: Que como se sabe, el recurso de protecci n deó  

garant as  constitucionales  establecido  en  el  art culo  20  de  laí í  

Constituci n Pol tica de la Rep blica, constituye jur dicamente unaó í ú í  

acci n  de  naturaleza  cautelar,  destinada  a  amparar  el  leg timoó í  

ejercicio de las garant as y derechos preexistentes, que en esa mismaí  

disposici n  se  enumeran,  mediante  la  adopci n  de  medidas  deó ó  

resguardo que se deben tomar ante un acto arbitrario o ilegal que 

impida, amague o moleste ese ejercicio.

QUINTO:  Que,  consecuentemente,  es  requisito 

indispensable de admisibilidad de la acci n cautelar de protecci n laó ó  

constataci n de la existencia de un acto ilegal, esto es, contrario a laó  

ley, o arbitrario, producto del mero capricho de quien incurre en l,é  

que provoque alguna de las situaciones que se han indicado y que 

afecte,  adem s,  una  o  m s  de  las  garant as  constitucionalesá á í  

protegidas por el citado art culo 20 de la Carta Fundamental.í

SEXTO: Que atendido el m rito de los antecedentes y laé  

materia de que se trata, no existe discusi n respecto de la normativaó  

del  art culo  1,  19  N  3,  22  y  30  de  la  Ley  N  18.833,  queí ° °  

“Establece  un  nuevo  estatuto  general  para  las  Cajas  de  

Compensaci n  de  Asignaci n  Familiar  (C.C.A.F.)ó ó ”,  que  rija  a  la 
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recurrida en lo pertinente, pudiendo perseguir el cumplimiento de su 

obligaci n  legal  de  cautelar  el  fondo  social  que  administra,ó  

dirigi ndose en la forma que todo acreedor debe y puede hacerloé  

para obtener el cobro de sus acreencias.

SEPTIMO: Que, as , lo que en la especie se reprocha es elí  

car cter arbitrario del actuar de la recurrida, entendido este comoá  

carente de justificaci n, caprichoso, y sobre todo el uso imprevisto oó  

inadvertido  que  ha  hecho  de  una  prerrogativa  legal,  como  la 

contenida en el  art culo  22 de  la  ley  se alada desde que,  en elí ñ  

contexto  en  mora  en  el  pago  de  la  deuda  contra da  por  elí  

recurrente  a  ra z  de  un  cr dito  social,  garantizado  mediante  uní é  

pagar ,  la  Caja  de  Compensaci n  Los  Andes  demandé ó ó 

ejecutivamente para obtener su pago, dict ndose sentencia el 29 deá  

diciembre de 2021, por el Segundo Juzgado Civil de Antofagasta en 

los  autos  Rol  C-6207-2014,  acogi ndose  la  excepci n  deé ó  

prescripci n  de  la  acci n  ejecutiva  opuesta  por  la  recurrente,ó ó  

ejecutada en dicha causa.

OCTAVO: Que, as , sin desconocer o su derecho al pagoí  

del  cr dito  que  tiene  la  Caja  de  Compensaci n  de  Asignaci né ó ó  

Familiar Los Andes -recurrida-, cuya discusi n exceder a, por cierto,ó í  

los  m rgenes  de  esta  acci n  cautelar,  como  la  misma  recurridaá ó  

recuerda en su informe, aparece que con la decisi n que tom  deó ó  

hacerse  pago por  la  v a  ejecutiva,  acept  la  eventualidad  de  noí ó  

obtener sentencia favorable, como en la especie ocurri , al haberseó  

declarado  prescrita  la  acci n  ejecutiva,  por  lo  tanto  insistir  enó  

realizar descuentos para el pago de la misma deuda, sin autorizaci nó  

del trabajador en sus remuneraciones, devino en un acto antojadizo, 

que revela el ejercicio de una potestad autotutelar que no tiene ni le 

X
K

N
G

X
F

X
Z

V
S

X



ha sido otorgada en las condiciones que se han se alado, y por loñ  

mismo constitutivo de un acto arbitrario, lo que as  ser  declarado,í á  

sin  perjuicio  de  su  derecho  para perseguir  la  obligaci n  por  losó  

medios legales ordinarios.

NOVENO: Que establecido que ha sido la existencia de un 

acto arbitrario imputable a la recurrida, corresponde determinar si 

de ese acto se ha seguido directo e inmediato atentado (privaci n,ó  

perturbaci n o amenaza) contra la garant a constitucional invocadaó í  

y protegible por la presente acci n.ó

D CIMOÉ :  Que  la  constataci n  de  este  presupuesto  deló  

recurso  tambi n  resulta  evidente  y  se  confirma  con  el  propioé  

razonamiento que hace la recurrida en su informe y su presentaci nó  

posterior respecto a la devoluci n, se desconoce si total, de las sumasó  

descontadas. 

UND CIMOÉ : Que, de este modo, este actuar ilegal trajo 

consigo la vulneraci n de la garant a que le aseguraba al recurrenteó í  

la Constituci n Pol tica de la Rep blica en su art culo 19 N  24 deó í ú í °  

verse privada del dominio de bienes de su propiedad, afectaci n queó  

se produjo en los hechos con el comportamiento de la recurrida de 

descontar  dineros  de  sus  remuneraciones,  motivos  bastantes  para 

que el recurso de autos sea acogido.

Por estas consideraciones y de conformidad, adem s, con loá  

preceptuado en los art culos 19 y 20 de la Constituci n Pol tica deí ó í  

la Rep blica y Auto Acordado sobre Tramitaci n del Recurso deú ó  

Protecci n, se  ó acoge el recurso deducido por don Alejo Vladimir 

Palma Cort s en contra de la Caja de Compensaci n de Asignaci né ó ó  

Familiar  Los  Andes,  debiendo  la  recurrida  abstenerse  de  seguir 

descontando  de  las  remuneraciones  del  recurrente  las  sumas 
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correspondientes  al  cr dito  social  individualizado y  adem s  haceré á  

restituci n de las sumas que por esa raz n haya descontado, dentroó ó  

de quinto d a ejecutoriada que sea la sentencia, sin costas.í

Reg strese , comun quese y arch vese.í í í

Protecci n N  98.800-2022ó °
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Pronunciada por la Cuarta Sala, integrada por  el Ministro se orañ  

Ver nica  Cecilia  Sabaj  Escudero,  el  Ministro  (S)  se or  Sergioó ñ  

Guillermo  C rdova  Alarc n  y   el  Abogado  Integrante  se oraó ó ñ  

Magaly Carolina Correa Far as.í

Autoriza el (la) ministro de fe de esta Iltma. Corte de Apelaciones de 

Santiago.

En Santiago, dieciocho  de mayo de dos mil veintitr s, se notificé ó 

por el estado diario la resoluci n que antecede.ó
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Pronunciado por la Cuarta Sala de la Corte de Apelaciones de Santiago integrada por Ministra Veronica Cecilia

Sabaj E., Ministro Suplente Sergio Guillermo Cordova A. y Abogada Integrante Magaly Carolina Correa F.

Santiago, dieciocho de mayo de dos mil veintitrés.

En Santiago, a dieciocho de mayo de dos mil veintitrés, notifiqué en Secretaría por el Estado Diario la resolución

precedente.
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Este documento tiene firma electrónica y su original
puede ser validado en http://verificadoc.pjud.cl o en la
tramitación de la causa.
A contar del 02 de abril de 2023, la hora visualizada
corresponde al horario de invierno establecido en Chile
Continental. Para la Región de Magallanes y la Antártica
Chilena sumar una hora, mientras que para Chile Insular
Occidental, Isla de Pascua e Isla Salas y Gómez restar
dos  ho ras .  Pa ra  más  i n fo rmac ión  consu l t e
http://www.horaoficial.cl
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